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ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ 
«ΕΛΕΥΘΕΡΗ  ΕΝΙΑΙΑ ΚΑΡΠΑΣΙΑ» 

 
ΑΡΘΡΟ 1 
Ιδρύεται Σωματείο με το όνομα «ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΕΝΙΑΙΑ ΚΑΡΠΑΣΙΑ». Έδρα του 
Σωματείου είναι η Λευκωσία. 
ΑΡΘΡΟ 2 
ΣΚΟΠΟΙ ΤΗΣ ΙΔΡΥΣΗΣ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΕΙΝΑΙ: 
 
(α) Η ανεπιφύλακτη και με κάθε τρόπο ενίσχυση του αγώνα του Κυπριακού λαού για 

την απελευθέρωση της Κύπρου από τα Τουρκικά στρατεύματα κατοχής, για την 
απομάκρυνση των εποίκων και για την ασφαλή επιστροφή όλων των προσφύγων  
στις εστίες τους κάτω από συνθήκες ασφάλειας και ανθρώπινης αξιοπρέπειας με 
κατοχυρωμένα όλα τα ανθρώπινα δικαιώματα τους. 

 
(β) Η σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ όλων των Ελληνοκυπρίων και ιδιαίτερα των 

προσφύγων, η εξύψωση του αγωνιστικού φρονήματος, η καλλιέργεια του 
πνεύματος της ενότητας, της συνεργασίας, της αλληλεγγύης και της 
αλληλοκατανόησης. 

 
(γ) Η συνεργασία με τις Τουρκοκυπριακές οργανώσεις και τους Τουρκοκύπριους καθώς 

και άλλους που επιθυμούν την απελευθέρωση της Κύπρου από τα Τουρκικά 
στρατεύματα εισβολής και κατοχής και η με κάθε τρόπο προσέγγιση με τους 
προοδευτικούς Τουρκοκυπρίους για την καλλιέργεια πνεύματος εμπιστοσύνης 
και συνεργασίας για την ευτυχία και πρόοδο μιας Κύπρου ελεύθερης, ακέραιης, 
αδέσμευτης και αποστρατικοποιημένης, όπου όλοι οι κάτοικοι θα ζουν ελεύθερα 
και κάτω από συνθήκες ασφάλειας και ισότητας. 

 
ΑΡΘΡΟ 3 
 
ΜΕΣΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΩΝ ΣΚΟΠΩΝ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΕΙΝΑΙ: 
 
(α) Η δημιουργία στις κυριότερες πόλεις ή χωριά της Κύπρου όπου διαμένουν 
πρόσφυγες, παραρτημάτων και/ή υποεπιτροπών του Σωματείου για ευκολότερη 
συνάντηση των μελών. Ο τρόπος ίδρυσης, διοίκησης, διαχείρισης και διάλυσης των 
παραρτημάτων διέπονται από κανονισμούς που αναφέρονται πιο κάτω. (βλ. 
«Κανονισμοί Λειτουργίας» στο τέλος του παρόντος καταστατικού). 
 
(β) Η σύσταση υποεπιτροπών και/ή παραρτημάτων σωματείων και/ή αντιπροσωπειών 
στο εξωτερικό και κατά το δυνατό στις κυριότερες πρωτεύουσες με κύριο στόχο τη 
σωστή και πλήρη διαφώτιση της παγκόσμιας κοινής γνώμης για το Δίκαιο Αγώνα του 
Κυπριακού λαού και ιδιαίτερα των Καρπασιτών. 
 
(γ) Η υλική και ηθική βοήθεια των Καρπασιτών εκτοπισμένων και εγκλωβισμένων. 
 
(δ) Η εκτύπωση διαφωτιστικού ή και ειδησεογραφικού εντύπου εφημερίδας ή 
περιοδικού ή ραδιοσταθμού για ενημέρωση των μελών και του λαού σχετικά με τα 
προβλήματα, τις απόψεις των εκτοπισμένων Καρπασιτών καθώς και πληροφορίες για 
τη ζωή και τα προβλήματα των εγκλωβισμένων. 
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(ε) Η διοργάνωση (διαφόρων) εκδηλώσεων για υποστήριξη του αγώνα του Κυπριακού 
λαού καθώς και η διοργάνωση τελετών και εκδηλώσεων για τη γνωριμία των μελών και 
την ανάπτυξη πνεύματος συνεργασίας και συναδέλφωσης. 
 
(στ) Η στενή συνεργασία με άλλες προσφυγικές οργανώσεις και σωματεία καθώς και 
με άλλες σχετικές οργανώσεις για προώθηση των σκοπών του Σωματείου. 
 
(ζ)  Αποστολή στο εξωτερικό αντιπροσωπειών και όταν είναι δυνατό οργάνωση 
εκδηλώσεων με κύριο στόχο τη σωστή διαφώτιση και προβολή του προβλήματος μας. 
 
Η έγκριση ή απόρριψη της αίτησης γίνεται από το Δ.Σ το οποίο αποφασίζει πάνω στο 
θέμα με πλειοψηφία 2/3 (δύο τρίτων) της ολομέλειας του. Η έγκριση ή απόρριψη 
αίτησης από το Διοικητικό Συμβούλιο για να είναι έγκυρη πρέπει να επικυρώνεται στην 
επόμενη Γενική Συνέλευση. 
 

ΑΡΘΡΟ 4 

Ο Έφορος δύναται να αρνηθεί να εγγράψει σωματείο ή ίδρυμα ή ομοσπονδία ή/και 
ένωση όταν διαπιστώνεται ότι ο σκοπός ή η λειτουργία τους είναι παράνομα με βάση 
τις διατάξεις του εδαφίου (1) του άρθρου 4 ή/και όταν ιδρυτικά μέλη ή προτεινόμενα 
μέλη της διοίκησης έχουν καταδικαστεί για αδίκημα που ενέχει έλλειψη τιμιότητας ή 
ηθική αισχρότητα: 

Νοείται ότι, οποιαδήποτε αρνητική απάντηση του Εφόρου κοινοποιείται γραπτώς στο 
ενδιαφερόμενο πρόσωπο και συνοδεύεται από πλήρη αιτιολογία: 

Νοείται περαιτέρω ότι, ο Έφορος, στο πλαίσιο της άσκησης των αρμοδιοτήτων του, 
δύναται να ζητήσει όπως του υποβάλουν οι αιτητές πιστοποιητικό ποινικού μητρώου 
των προτεινόμενων μελών της διοίκησης του σωματείου ή του ιδρύματος ή της 
ομοσπονδίας ή/και ένωσης, το οποίο να έχει εκδοθεί κατά τους τελευταίους τρεις (3) 
μήνες πριν από την υποβολή της αίτησης, ή/και υπεύθυνη δήλωση των ιδρυτικών 
μελών στην οποία να αναφέρεται ότι τα εν λόγω ιδρυτικά μέλη δεν έχουν καταδικαστεί 
για αδίκημα που ενέχει έλλειψη τιμιότητας ή ηθική αισχρότητα: 

Νοείται έτι περαιτέρω ότι στην περίπτωση νομικού προσώπου το πιστοποιητικό ή/και 
η υπεύθυνη δήλωση υποβάλλονται στον Έφορο μέσω του κατά νόμο εκπροσώπου του 
νομικού προσώπου. 

 
ΑΡΘΡΟ 5 
ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΕΠΙΤΙΜΑ ΚΑΙ ΤΑΚΤΙΚΑ 
 
(α)    Επίτιμα Μέλη θα ανακηρύσσονται από το Ανώτατο Συμβούλιο του Σωματείου, 

μετά από πρόταση του Εκτελεστικού Συμβουλίου (βλ. Αρ.11, 12 του 
Καταστατικού), εξέχοντα μέλη από τον πνευματικό, επιστημονικό και πολιτικό 
κόσμο της Κύπρου και ξένων χωρών ως επίσης και οποιαδήποτε άτομα που 
αποδεδειγμένα πρόσφεραν ή προσφέρουν πολύτιμες υπηρεσίες και βοήθεια στο 
Λαό της Καρπασίας. 

 
(β)  Τακτικά Μέλη του Σωματείου μπορούν να γίνουν όλοι όσοι κατάγονται από την 

Καρπασία ή έχουν συνάψει γάμο με άτομο που κατάγεται από την Καρπασία ή 
όλοι όσοι με τη θέληση τους παρέμειναν εγκλωβισμένοι στην Καρπασία και 
πρόσφεραν πολύτιμες υπηρεσίες στους Καρπασίτες και για την υπόθεση της 
Καρπασίας. Για να γίνει κάποιος που ικανοποιεί τις πιο πάνω προϋποθέσεις, 
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τακτικό μέλος, πρέπει να υποβάλει αίτηση στο Επαρχιακό Συμβούλιο της 
Επαρχίας (βλ. «Κανονισμοί Λειτουργίας» παράγρ. 1) που διαμένει. Το Επαρχιακό 
Συμβούλιο λαμβάνει απόφαση ύστερα από ψηφοφορία με απλή πλειοψηφία του 
αριθμού των παρόντων μελών του. 

 
 
ΑΡΘΡΟ 6 
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΜΕΛΩΝ 
 
Κάθε Μέλος του Σωματείου που έχει συμμορφωθεί με τις υποχρεώσεις του στο 
Σωματείο δικαιούται: 
 
(α)     Να παίρνει προσωπικά μέρος στις γενικές, τακτικές ή έκτακτες Συνελεύσεις των 

παραρτημάτων. Σε όλες τις πιο πάνω περιπτώσεις μπορεί να ελέγχει το Συμβούλιο 
του παραρτήματος του και να εκφράζει ελεύθερα τη γνώμη του πάνω σε κάθε 
θέμα που έχει σχέση με τους σκοπούς και τα συμφέροντα του Σωματείου. 

 
(β) Να εκλέγει και να εκλέγεται σύμφωνα με τις πρόνοιες του Καταστατικού του 

Σωματείου και επί πλέον εφ’ όσον έχουν κλείσει οκτώ(8) μέρες από την 
ημερομηνία της έγκρισης της απαίτησης για εγγραφή του ως μέλος του 
Σωματείου. 

 
(γ) Να ζητά την υποστήριξη του Σωματείου για κάθε ζήτημα που περιλαμβάνεται στους 

σκοπούς του Σωματείου. 
 
 
ΑΡΘΡΟ 7 
ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΚΑΙ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΩΝ ΜΕΛΩΝ 
 
Κάθε μέλος υποχρεούται:  
 
(α)  Να ακολουθεί και τηρεί πιστά το Καταστατικό.  
 
(β) Να συμμορφώνεται προς τις αποφάσεις και τις εντολές του Ανωτάτου 

Συμβουλίου, του Εκτελεστικού Συμβουλίου, του Επαρχιακού Συμβουλίου και της 
Γενικής Συνέλευσης των Παραρτημάτων. 

 
(γ)   Να πληρώνει τις συνδρομές του. 

(δ)  Η ιδιότητα μέλους είναι ανεπίδεκτη αντιπροσώπευσης και δεν μεταβιβάζεται ούτε 
κληρονομείται. 

 
 
 
ΑΡΘΡΟ 8 
ΠΕΙΘΑΡΧΙΑ 
 
Κάθε Μέλος που αρνείται να συμμορφωθεί προς το Καταστατικό του Σωματείου ή τις 
αποφάσεις και τις εντολές του Ανωτάτου Συμβουλίου, του Εκτελεστικού Συμβουλίου, 
των Επαρχιακών Συμβουλίων και των Γενικών Συνελεύσεων των Παραρτημάτων ή 
ενεργεί με τρόπο που ζημιώνει ή εκθέτει το Σωματείο υποβάλλεται σε πειθαρχικές 
κυρώσεις, όπως φαίνονται πιο κάτω, τις οποίες το Εκτελεστικό Συμβούλιο μπορεί να 
επιβάλλει ανάλογα με την περίπτωση. 
 
(α)   Επιτίμηση. 
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(β)   Προσωρινή διαγραφή μέχρι έξι(6) μηνών. 
 
(γ)   Μόνιμη διαγραφή. 
 
Η προς εκδίκαση υπόθεση απειθαρχίας, άγεται προς το Εκτελεστικό Συμβούλιο από το 
Επαρχιακό Συμβούλιο του Παραρτήματος στο οποίο το υπό κατηγορία μέλος ανήκει με 
γραπτή αναφορά. Για την εκδίκαση της υπόθεσης του το μέλος ειδοποιείται γραπτώς 
δέκα(10) μέρες τουλάχιστον προηγουμένως. Στην ειδοποίηση αναφέρεται ο χώρος, η 
ώρα, η ημερομηνία εκδίκασης, και η υπόθεση για την οποία κατηγορείται. 
 
Το Μέλος μπορεί, αν επιθυμεί, να παρευρίσκεται στην εκδίκαση της υπόθεσης του ή να 
εκπροσωπείται από άλλο άτομο κατάλληλα εξουσιοδοτημένο με γραπτή δήλωση από 
τον ίδιο.  
 
Η απόφαση του Εκτελεστικού Συμβουλίου για επιβολή πειθαρχικών κυρώσεων 
λαμβάνεται με απλή πλειοψηφία των παρόντων Μελών του. Αν το υπό κατηγορία 
Μέλος είναι Μέλος Εκτελεστικού Συμβουλίου, τότε τούτο δεν λαμβάνει μέρος στην 
ψηφοφορία του θέματος που το αφορά. 
 
Για την επιβολή πειθαρχικών κυρώσεων και η οποιαδήποτε απόφαση του εκτελεστικού 
συμβουλίου επικυρώνεται με πλειοψηφία 2/3 (δύο τρίτων) της  ολομέλειας του Δ.Σ. 
 
 
Κάθε Μέλος έχει το δικαίωμα προσφυγής εναντίον οποιασδήποτε από τις τρεις πιο 
πάνω αποφάσεις του Εκτελεστικού Συμβουλίου μετά την κοινοποίηση της ποινής από 
το Δ.Σ στην αμέσως επόμενη συνεδρίαση του Ανωτάτου Συμβουλίου. Η προσφυγή 
υποβάλλεται γραπτώς μέσα σε 30 ημέρες από την ημέρα της κοινοποίησης της 
καταδικαστικής απόφασης του Εκτελεστικού Συμβουλίου και της επικύρωσης από το 
Δ.Σ, επιδίδεται δε στον Πρόεδρο του Σωματείου, που οφείλει να την παρουσιάσει στην 
αμέσως επόμενη Συνέλευση του Ανωτάτου Συμβουλίου, του οποίου η απόφαση είναι 
τελεσίδικη. 
 
ΑΡΘΡΟ 9 
ΔΙΑΓΡΑΦΗ ΜΕΛΩΝ 
 
Μέλος του Σωματείου μπορεί ύστερα από εισήγηση του Επαρχιακού Συμβουλίου να 
διαγραφεί από το Εκτελεστικό Συμβούλιο. 
 
(α)  Όταν παραλείπει ή αρνείται να καταβάλλει ή καθυστερεί τουλάχιστο μια ετήσια 

συνδρομή κατόπιν απλής υπενθύμισης. 
 
(β)  Όταν αντιστρατεύεται και καταπολεμά τους σκοπούς του Σωματείου και τις 

αποφάσεις του Συμβουλίου, ή οι πράξεις του δεν συνάδουν με τους σκοπούς του 
Σωματείου. 

 
Για τη  διαγραφή μέλους η απόφαση του εκτελεστικού συμβουλίου επικυρώνεται με 
πλειοψηφία 2/3 (δύο τρίτων) της  ολομέλειας του Δ.Σ. 
 
Η διαγραφή, μόνιμη ή προσωρινή, όπως και οι λόγοι της κοινοποιούνται από το  Δ.Σ στο 
διαγραφόμενο μέλος γραπτώς. 
 
Η Διαγραφή ισχύει από την ημέρα  της κοινοποίησης στον ενδιαφερόμενο. 
 
Σε κάθε περίπτωση Μέλος που διαγράφεται, θα έχει το δικαίωμα να εφεσιβάλει την 
απόφαση, μέσα σε 30 ημέρες στο Ανώτατο Συμβούλιο.  
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Τέλος διαγράφονται όσοι με τη θέληση τους υποβάλλουν γραπτή αίτηση  για διαγραφή. 
Η απόφαση διαγραφής κοινοποιείται στο μέλος που διαγράφεται.  
 
(γ)   Όταν μέλος με την όλη συμπεριφορά, πράξεις ή παραλείψεις επιφέρει ή 

προκαλεί εξευτελισμό ή μείωση της αξιοπιστίας ή του κύρους του Σωματείου ή 
άλλη βλάβη στα συμφέροντα αυτού. 

 
Δικαιώματα και υποχρεώσεις μελών που αποχωρούν 

Μέλος σωματείου που αποχωρεί δεν έχει κανένα δικαίωμα επί της περιουσίας του 
σωματείου και οφείλει να καταβάλει τις συνδρομές του μέχρι το τέλος του οικονομικού 
έτους, εκτός αν ορίζεται διαφορετικά από το καταστατικό. 

Νοείται ότι, μέλη τα οποία δεν έχουν εκπληρώσει τις οικονομικές τους υποχρεώσεις 
προς το σωματείο είναι δυνατό, εάν το προνοεί το καταστατικό, να στερούνται του 
δικαιώματος ψήφου κατά τη συνέλευση η οποία αποφασίζει για την αποβολή τους. 
Για την επανεγγραφή μέλους που διαγράφεται χρειάζεται ομόφωνη απόφαση του Δ.Σ. 
 
ΑΡΘΡΟ 10 
Περιπτώσεις κατά τις οποίες μέλος του διοικητικού συμβουλίου δεν δικαιούται 
ψήφο 

(1) Μέλος του διοικητικού συμβουλίου δεν δικαιούται να συμμετέχει στη συζήτηση ή 
στην ψηφοφορία, εάν η απόφαση που θα ληφθεί αφορά τη διενέργεια δικαιοπραξίας ή 
την έγερση ή την κατάργηση δίκης μεταξύ του σωματείου και του μέλους αυτού ή του 
συζύγου του μέλους αυτού ή συγγενή αυτού εξ αίματος ή εξ αγχιστείας μέχρι και του 
τρίτου βαθμού ή αφορά τη διενέργεια δικαιοπραξίας μεταξύ του σωματείου και 
εταιρείας, προσωπικής ή κεφαλαιουχικής, στην οποία ή στη διοίκηση της οποίας 
συμμετέχει το μέλος αυτό ή σύζυγος ή συγγενής αυτού εξ αίματος ή εξ αγχιστείας μέχρι 
και του τρίτου βαθμού. 

(2) Χωρίς επηρεασμό του δικαιώματος αγωγής του σωματείου κατά του υπαιτίου 
μέλους για τυχόν αποζημίωση, λόγω παράβασης νομικού καθήκοντος, κάθε απόφαση 
που λαμβάνεται κατά παράβαση των διατάξεων του εδαφίου (1) είναι ακυρώσιμη 
σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 23. 

 
 
 
ΑΡΘΡΟ 11 
ΠΟΡΟΙ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ 
 
Α. ΤΑΚΤΙΚΟΙ: 
 
(α)   Οι ετήσιες συνδρομές των μελών. Το ύψος της συνδρομής καθορίζεται από το 

Εκτελεστικό Συμβούλιο. Ο εν λόγω καθορισμός θα γίνεται με κανονισμούς που θα 
ψηφίζει η Γενική Συνέλευση, οι οποίοι θα κοινοποιούνται αμέσως μετά την 
εγγραφή του Σωματείου στον Έφορο. 

 
Η συνδρομή είναι  πληρωτέα  κατά δίμηνο  ή καταβάλλεται  για  ολόκληρο  το έτος 
κατά την αρχή του οικονομικού έτους έναντι διπλότυπης απόδειξης. 

 
Η  είσπραξη των συνδρομών  των μελών  γίνεται  από το   Γενικό Ταμία ή  με 
εισπράκτορα που διορίζεται από  το Διοικητικό Συμβούλιο ύστερα από εισήγηση 
του Γενικού Ταμία. 
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Β. ΕΚΤΑΚΤΟΙ: 
 
(α)  Οι εισφορές, δωρεές των φίλων και μελών του Σωματείου όπως και οι εισπράξεις 

από γιορτές και άλλες εκδηλώσεις πάντα μέσα στους σκοπούς και τις επιδιώξεις 
του Σωματείου. 

 
(β)  Κάθε άλλος νόμιμος πόρος. 
 
Τα Παραρτήματα του Σωματείου οφείλουν να ενισχύουν οικονομικά το Εκτελεστικό 
Συμβούλιο. Το ποσό συνεισφοράς των Παραρτημάτων του Σωματείου αποφασίζεται 
κάθε φορά από το Εκτελεστικό Συμβούλιο, ανάλογα με τις ανάγκες του και τις 
δυνατότητες των επαρχιακών Παραρτημάτων. 
 
 
ΑΡΘΡΟ 12 
ΔΙΑΘΕΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΠΟΡΩΝ 
 
Οι οικονομικοί πόροι του Σωματείου μπορούν να διατεθούν: 
 
(α)  Για την εκπλήρωση των σκοπών του Σωματείου 
 
(β)  Για την πληρωμή μισθών ή επιδομάτων στο έμμισθο προσωπικό 
 
(γ) Για την αγορά βιβλίων, εφημερίδων και άλλων εντύπων 
 
(δ) Για την ενοικίαση οικήματος για στέγαση 
 
(ε)  Για την οργάνωση οποιασδήποτε εκδήλωσης για προώθηση των σκοπών του 

Σωματείου 
 
(στ) Για τις αναγκαίες κάθε φορά μετακινήσεις μελών του Σωματείου που 

αποφασίζονται από το Εκτελεστικό Συμβούλιο και προβλέπονται από το 
Καταστατικό. 

(ζ) Για τις μετακινήσεις και λοιπά έξοδα φίλων του Σωματείου ή άλλων προσώπων για 
τα οποία θα έχει αποφασίσει το Επαρχιακό Συμβούλιο ή το Εκτελεστικό 
Συμβούλιο. 

 
 
 
 
ΑΡΘΡΟ 13 
 
ΤΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΔΙΟΙΚΕΙΤΑΙ: 
 
(α)  Από Ανώτατο Συμβούλιο που αποτελείται από όλα τα μέλη των Επαρχιακών 

Συμβουλίων των Παραρτημάτων της Κύπρου που εκλέγονται από τις Γενικές 
Συνελεύσεις τους, σύμφωνα με τις πρόνοιες που αναφέρονται στους 
«Κανονισμούς Λειτουργίας», στο τέλος του Καταστατικού. 

 
(β) Από εικοσιέναμελές Εκτελεστικό Συμβούλιο που εκλέγεται από τα Επαρχιακά 

Συμβούλια όπως καθορίζεται στο άρθρο 13. 
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(γ)   Καμία αμοιβή οποιουδήποτε είδους καταβάλλεται για παρεχόμενες υπηρεσίες σε 
οποιοδήποτε μέλος ή αξιωματούχο του Ανωτάτου Συμβουλίου ή του 
Εκτελεστικού Συμβουλίου.  

 
 
ΑΡΘΡΟ 14 
 
ΑΝΩΤΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
 
(1) (α) Η θητεία των Μελών του Ανωτάτου Συμβουλίου, όπως και του Εκτελεστικού και 

του κάθε Επαρχιακού Συμβουλίου, είναι διετής και διαρκεί μέχρι τη διενέργεια 
των επομένων εκλογών, όλα δε τα μέλη του μπορούν να επανεκλεγούν. 

 
(β) Τα Παραρτήματα εκπροσωπούνται στο Ανώτατο Συμβούλιο με τα εκάστοτε Μέλη 

των Συμβουλίων τους. 
 
(γ) Το Ανώτατο Συμβούλιο καθορίζει τη πολιτική του Σωματείου και χαράσσει τα 

γενικά πλαίσια δράσης του Σωματείου κατά τη περίοδο της θητείας του. Προς το 
σκοπό αυτό το Ανώτατο Συμβούλιο συνέρχεται σε τακτικές και έκτακτες 
συνεδρίες. Όσο αφορά τις τακτικές μια(1) φορά αμέσως μετά την εκλογή του και 
σε τέτοια χρονικά διαστήματα για τα οποία αποφασίζει ή θεωρεί αναγκαία τα 
Ανώτατο Συμβούλιο. 

 
(δ)  Το Ανώτατο Συμβούλιο θα συγκαλείται έκτακτα ύστερα από γραπτή ειδοποίηση 

του Προέδρου του Εκτελεστικού Συμβουλίου. 
 
(ε) Ο εκάστοτε Πρόεδρος του Εκτελεστικού Συμβουλίου θα είναι και Πρόεδρος του 

Ανωτάτου Συμβουλίου 
 
(στ) Η σύγκληση του Ανωτάτου Συμβουλίου μπορεί να γίνει ταυτόχρονα και δια του 

τύπου και του ραδιοφώνου. 
 
(ζ)  Το Ανώτατο Συμβούλιο μπορεί να συγκληθεί και από την πλειοψηφία των μελών 

του Εκτελεστικού Συμβουλίου ή από τα μισά μέλη του Ανωτάτου Συμβουλίου και 
ένα παραπάνω, με επιστολή τους προς τον Πρόεδρο. Σε τέτοια περίπτωση, η 
σύγκληση πρέπει να γίνει αμέσως ή το αργότερο μέσα σε 72 ώρες από τη στιγμή 
της υποβολής της αίτησης. 

 

(2) Η συνέλευση των μελών του σωματείου αποτελεί το ανώτατο όργανο του 
σωματείου και αποφασίζει για κάθε υπόθεση του σωματείου η οποία δεν υπάγεται 
στην αρμοδιότητα άλλου οργάνου. 

(3) Η συνέλευση, εκτός εάν το καταστατικό ορίζει διαφορετικά, εκλέγει η ίδια τα μέλη 
της διοίκησης, ορίζει τους ελεγκτές των λογαριασμών του σωματείου, αποφασίζει για 
την είσοδο ή αποβολή μέλους, για την έγκριση του ισολογισμού, για τη μεταβολή του 
σκοπού του σωματείου, για την τροποποίηση του καταστατικού και για τη διάλυση του 
σωματείου. 

(4) Η συνέλευση των μελών του σωματείου έχει την αρμοδιότητα της εποπτείας και του 
ελέγχου των μελών του διοικητικού συμβουλίου και δικαιούται να παύει τα μέλη αυτά 
σύμφωνα με τις πρόνοιες του καταστατικού. 

(5) Η συνέλευση των μελών συγκαλείται από το διοικητικό συμβούλιο στις περιπτώσεις 
που ορίζει το καταστατικό ή όταν το συμφέρον του σωματείου το επιβάλλει. 
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 Μέλος δεν δικαιούται να συμμετέχει ούτε στη συζήτηση ούτε στην ψηφοφορία, εάν η 
απόφαση που θα ληφθεί αφορά τη διενέργεια δικαιοπραξίας ή την έγερση ή κατάργηση 
δίκης μεταξύ του σωματείου και του εν λόγω μέλους ή του συζύγου αυτού ή συγγενή 
αυτού εξ’ αίματος ή εξ αγχιστείας μέχρι και του τρίτου βαθμού συγγένειας ή την 
επιχείρηση δικαιοπραξίας μεταξύ του σωματείου και εταιρείας, προσωπικής ή 
κεφαλαιουχικής, στην οποία ή στη διοίκηση της οποίας συμμετέχει το μέλος αυτό ή 
σύζυγος ή συγγενής αυτού εξ αίματος ή εξ αγχιστείας μέχρι και του τρίτου βαθμού 
συγγένειας. 

(6) Κατά τη γενική συνέλευση η παρουσία των μελών καταγράφεται με συμπλήρωση 
εντύπου και λήψη υπογραφών. Τα έντυπα αυτά μπορεί να ζητηθούν από τον Έφορο με 
στόχο να διαπιστώσει την εγκυρότητα των αποφάσεων της Γενικής Συνέλευσης. Σε 
περίπτωση που η συνέλευση δεν γίνεται με φυσική παρουσία τότε θα πρέπει με άλλο 
αξιόπιστο τρόπο να τεκμαίρετε η συμμετοχή του  μέλους στη Γενική Συνέλευση. 
 
ΑΡΘΡΟ 15 
ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
 
(α) Τα 21μέλη του Εκτελεστικού Συμβουλίου εκλέγονται από τα Επαρχιακά Συμβούλια 
ξεχωριστά όπως φαίνεται πιο κάτω: 
 
Λευκωσία 5,   Λεμεσός 7,    Λάρνακα/Αμμόχωστος 7,    Πάφος 2  
(β) Το Εκτελεστικό Συμβούλιο περιλαμβάνει υποχρεωτικά τον Πρόεδρο του κάθε 
Παραρτήματος. Αν όμως ο Πρόεδρος του Παραρτήματος  δεν μπορεί να συμμετέχει στο 
Εκτελεστικό Συμβούλιο, τότε, ορίζεται να συμμετέχει ο ένας από τους Αντιπροέδρους. 
 
(γ) Τα Μέλη του Εκτελεστικού Συμβουλίου συνέρχονται μέσα σε επτά(7) το πολύ μέρες 
μετά την εκλογή τους και καταρτίζονται σε σώμα με Πρόεδρο, Α’ και Β’ Αντιπρόεδρο, 
Γενικό Γραμματέα, Βοηθό Γενικό Γραμματέα, Οργανωτικό Γραμματέα, Βοηθό 
Οργανωτικό Γραμματέα, Ταμία, Βοηθό Ταμία και 12 το πολύ Συμβούλους. Η θητεία του 
Εκτελεστικού Συμβουλίου είναι διετής, όλα δε τα μέλη του μπορούν να επανεκλεγούν.  
 
(δ) Το Εκτελεστικό Συμβούλιο είναι σώμα που υλοποιεί τις αποφάσεις του Ανωτάτου 
Συμβουλίου, συντονίζει τις εκδηλώσεις και γενικά τη δράση των Παραρτημάτων έτσι 
ώστε να υπάρχει συντονισμός, ομοιότητα και συνέπεια στη δράση. 
 
(ε) Διευθύνει και διαχειρίζεται τις υποθέσεις του Σωματείου, προετοιμάζει την ύλη για 
το Ανώτατο Συμβούλιο, δηλ. Έκθεση οργανωτική, απολογισμό και προϋπολογισμό, 
ημερήσια διάταξη θεμάτων κλπ και συγκαλεί το Ανώτατο Συμβούλιο κάθε φορά που 
είναι ανάγκη. Διορίζει και παύει το έμμισθο προσωπικό, εκπροσωπεί το Σωματείο, 
διεξάγει μέσω του Προέδρου και του Γενικού Γραμματέα όλη την αλληλογραφία και 
ιδρύει συμβουλευτικά σώματα ή και υποεπιτροπές. 
 
(στ) Το Εκτελεστικό Συμβούλιο συγκαλείται τακτικά τουλάχιστο μία φορά κάθε μήνα 
με γραπτή πρόσκληση  από τον Πρόεδρο ή/και τον Γενικό Γραμματέα, έκτακτα δε κάθε 
φορά που είναι ανάγκη. 
 
(ζ) Το Εκτελεστικό Συμβούλιο μπορεί κάθε φορά που το θεωρεί εξαιρετικά αναγκαίο 
και απαραίτητο και για θέματα που καθορίζονται από πριν, να συγκαλεί Παγκύπρια 
Γενική Συνέλευση του Σωματείου ειδοποιώντας προς τον σκοπό έγκαιρα και γραπτά 
μέσω του τύπου ή άλλου μέσου, τα Επαρχιακά Συμβούλια και τα μέλη του Σωματείου. 
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ΑΡΘΡΟ 16 
ΑΠΑΡΤΙΑ 
 
Το Ανώτατο Συμβούλιο βρίσκεται σε απαρτία όταν παρευρίσκεται το 1/3 των μελών 
και ένα παραπάνω, ενώ για το Εκτελεστικό Συμβούλιο απαιτείται παρουσία πέρα του 
½ των μελών. Οι αποφάσεις λαμβάνονται πάντοτε κατά απλή πλειοψηφία. Στη 
περίπτωση που θα προκύψει ισοψηφία θα υπερισχύει η ψήφος του Προεδρεύοντα της 
Συνεδρίασης. 
 
 
ΑΡΘΡΟ 17 
ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΜΕΛΩΝ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ: 
 
(α)    Πρόεδρος: 

Προεδρεύει σ’ όλες τις συνεδριάσεις του Εκτελεστικού και του Ανωτάτου 
Συμβουλίου, εποπτεύει και φροντίζει για την εκτέλεση των αποφάσεων και 
εκπροσωπεί μαζί με το Γενικό Γραμματέα και ένα μέλος του Εκτελεστικού 
Συμβουλίου το Σωματείο σε  κάθε Αρχή, νομικά πρόσωπα, υπηρεσίες, συσκέψεις, 
εκδηλώσεις κλπ. Ο Πρόεδρος συγκαλεί το Εκτελεστικό και το Ανώτατο Συμβούλιο 
σε τακτικές και έκτακτες συνεδριάσεις με γραπτή πρόσκληση 7 μέρες το λιγότερο 
πιο πριν, που σ’αυτή θα ορίζονται τα προς συζήτηση θέματα, η ημερομηνία, η ώρα 
και ο τόπος της συνεδρίασης, εκτός αν πρόκειται για εξαιρετικά έκτακτη 
περίπτωση οπότε η πρόσκληση γίνεται δια τηλεφώνου ή με άλλο τρόπο. Ο 
Πρόεδρος υπογράφει κάθε έγγραφο με το Γενικό Γραμματέα. 
 

(β)  Ο Α’ και Β’ Αντιπρόεδρος αναπληρούν εναλλάξ τον Πρόεδρο κατά την απουσία του 
και τον βοηθούν στην όσο πιο καλή εκτέλεση του έργου του και στην προώθηση 
των δραστηριοτήτων του Σωματείου όπως φαίνεται πιο κάτω. 
Ο Α’  Αντιπρόεδρος έχει μεγαλύτερη ευθύνη πάνω στην προώθηση και επίλυση 
οικονομικών προβλημάτων και στο οργανωτικό. 
Ο Β’ Αντιπρόεδρος έχει μεγαλύτερη ευθύνη πάνω στην προβολή του  Σωματείου 
και ασχολείται περισσότερο με θέματα προβολής, δημοσιότητα και δημοσίων 
σχέσεων. 
 

 
(γ)   Γενικός Γραμματέας:  

 
Υπογράφει τα διάφορα έγγραφα μαζί με τον Πρόεδρο, διευθύνει την 
αλληλογραφία του Σωματείου και τηρεί πρωτόκολλο εγγράφων που φθάνουν στο 
Σωματείο. 
Τηρεί το αρχείο, το μητρώο των μελών και το βιβλίο πρακτικών στο οποίο 
καταχωρεί τα πρακτικά των συνεδριάσεων του Εκτελεστικού και του Ανωτάτου 
Συμβουλίου καθώς και τα, σύμφωνα με την απόφαση τους έγγραφα. Είναι 
προσωπικά υπεύθυνος για την φύλαξη της σφραγίδας του Σωματείου. 

 
(δ)  Βοηθός Γενικός Γραμματέας: 

 
Ο Βοηθός Γενικός Γραμματέας βοηθά γενικά τον Γενικό Γραμματέα και τον 
αναπληρώνει όταν απουσιάζει εκτελώντας όλα τα καθήκοντα του με όλες τις 
εξουσίες.  Ενημερώνει το Εκτελεστικό Συμβούλιο για τις ανάγκες και τις φθορές 
με τη συνεργασία του Ταμία. 
 

(ε) Οργανωτικός Γραμματέας: 
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Ο Οργανωτικός Γραμματέας κρατεί κατάλογο των Μελών κάθε Επ.Παραρτήματος 
και σε συνεργασία με τα Επαρχιακά Παραρτήματα φροντίζει για την εγγραφή 
όλων των Καρπασιτών στο Σωματείο. 
Καταρτίζει οργανωτικά προγράμματα σύμφωνα με τις αποφάσεις του Ανωτάτου 
και του Εκτελεστικού Συμβουλίου και είναι υπεύθυνος για την εκτέλεση τους. 
Επισκέπτεται όσες φορές είναι απαραίτητο τα Επαρχιακά Παραρτήματα για την 
εξέταση και υποβοήθηση της διευθέτησης τοπικών και άλλων ζητημάτων και την 
υποβολή εκθέσεων στο εκτελεστικό Συμβούλιο. 
Οργανώνει και ελέγχει τα Επαρχιακά Παραρτήματα και οποιοδήποτε άλλο σώμα 
ή μέλος που έχει επιφορτιστεί με οργανωτικής φύσης ζητήματα. 
Φροντίζει για την έγκαιρη υποβολή εγγράφων που απαιτούνται από το Νόμο. 
Μπορεί με τη συνεργασία του Α’ Αντιπροέδρου και του Βοηθού Γενικού 
Γραμματέα να καταρτίζει υποεπιτροπές για να τον βοηθούν στην υλοποίηση της 
οργανωτικής εργασίας του. Οι πιο πάνω αναφερόμενες υποεπιτροπές μπορούν να 
δημιουργούνται αναλόγως των περιστάσεων και θα είναι υπόλογες άμεσα στον 
Οργανωτικό Γραμματέα. 
 

(στ) Βοηθός Οργανωτικός Γραμματέας: 
 
Ο Βοηθός Οργανωτικός Γραμματέας βοηθά γενικά τον Οργανωτικό Γραμματέα 
και τον αναπληρώνει όταν απουσιάζει εκτελώντας όλα τα καθήκοντα του με όλες 
τις εξουσίες. 
 

(ζ)  Ταμίας: 
 
Τηρεί βιβλίο ταμείου στο οποίο καταχωρούνται όλες οι εισπράξεις και πληρωμές, 
με πληρότητα και ακρίβεια.  
Τηρεί φάκελο όπου φυλάσσονται δικαιολογητικά αποδείξεων εισπράξεων και 
πληρωμών. Για κάθε δαπάνη εκτός των συνήθων και πέραν των εκατό 
ευρώ(€100) απαιτείται έγκριση του Συμβουλίου. 
Κάθε φορά που ο Ταμίας εισπράττει ή πληρώνει οποιοδήποτε ποσό χρημάτων για 
λογαριασμό του Σωματείου εκδίδει απόδειξη από διπλότυπα που είναι 
αριθμημένα και στο στέλεχος τους μένει αντίγραφο. 
Είναι προσωπικά υπεύθυνος για τα χρήματα που είναι στην κατοχή του και για 
όλα τα βιβλία και έγγραφα που χρησιμοποιεί κατά τη διεξαγωγή των καθηκόντων 
του. 
Καταθέτει σε μια από τις Κυπριακές Τράπεζες, στο όνομα του Σωματείου κάθε 
ποσό που υπερβαίνει τις πενήντα λίρες (£50.-) και αποσύρει χρήματα μαζί με τον 
Πρόεδρο ή τον Γενικό Γραμματέα. 
Τηρεί βιβλίο και Κατάσταση των Μελών καθώς επίσης και βιβλίο περιουσιακών 
στοιχείων του Σωματείου και των Παραρτημάτων. 
 

(η)  Βοηθός Ταμίας: 
 
Είναι υπεύθυνος για την είσπραξη συνδρομών και εκτέλεση των δαπανών, 
παραδίδει δε ταμείο και καταστάσεις λογαριασμών στον Ταμία. Για τις εισπράξεις 
και τυχόν πληρωμές εκδίδει σχετική απόδειξη από αριθμημένο έντυπο διπλότυπο 
που στο στέλεχος του μένει αντίγραφο.  
Αναπληρώνει τον Ταμία σε περίπτωση απουσίας, εκτελώντας όλα τα καθήκοντα 
του με όλες τις εξουσίες, με δική του ευθύνη. 
 

(θ) Σύμβουλοι: 
 
Εκτός της συμμετοχής τους στις συνεδριάσεις, μπορούν να αναλάβουν διάφορα 
καθήκοντα που πιθανόν να τους ανατεθούν από τον Πρόεδρο ή το Εκτελεστικό 
Συμβούλιο, ή το Ανώτατο Συμβούλιο για εκτέλεση ορισμένου έργου, εκδήλωσης 
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που έχει σχέση με τους σκοπούς του Σωματείου καθώς επίσης και οργανωτικά ή 
άλλα καθήκοντα. 

 
 
ΑΡΘΡΟ 18 
ΔΙΚΑΣΤΙΚΗ ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ 
 
Το Σωματείο θα εκπροσωπείται δικαστικά και εξώδικα καθώς επίσης και ενώπιον 
οποιασδήποτε Αρχής ή υπηρεσίας από τον Πρόεδρο του που θα συνοδεύεται από άλλα 
δύο μέλη του Εκτελεστικού Συμβουλίου που θα εκλέγονται κάθε φορά από το 
Εκτελεστικό Συμβούλιο. 
 

Δικαιοπραξίες οι οποίες διενεργούνται από το ασκούν τη διοίκηση του σωματείου 
όργανο, εντός των ορίων της εξουσίας του, δεσμεύουν το σωματείο. 

Το σωματείο ευθύνεται έναντι τρίτων από τυχόν παράνομες πράξεις ή παραλείψεις των 
οργάνων ή υπαλλήλων που το αντιπροσωπεύουν και συνεπάγονται υποχρέωση 
αποζημίωσης, νοουμένου ότι η ζημιογόνος πράξη ή παράλειψη έλαβε χώρα κατά την 
εκτέλεση των καθηκόντων που τους είχαν ανατεθεί: 

Νοείται ότι, εάν η συγκεκριμένη ζημιογόνος πράξη ή παράλειψη έγινε εκ προθέσεως, 
δόλια, κακόπιστα ή λόγω βαριάς αμέλειας, το υπαίτιο πρόσωπο ή τα υπαίτια πρόσωπα 
ευθύνονται αλληλέγγυα και κεχωρισμένως έναντι του σωματείου για την 
αποκατάσταση της ζημιάς που έχει υποστεί. 

Το διοικητικό συμβούλιο του σωματείου υποχρεούται να τηρεί πλήρως ενημερωμένο 
μητρώο των μελών του, το οποίο επικαιροποιείται τουλάχιστον άπαξ κατ’ έτος και είναι 
διαθέσιμο προς επιθεώρηση από τον Έφορο και προς οποιοδήποτε τρίτο έχει έννομο 
συμφέρον. 

 
 
ΑΡΘΡΟ 19 
ΕΞΕΛΕΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
 
Το Ανώτατο Συμβούλιο  στην πρώτη συνεδρίαση της θητείας του εκλέγει μεταξύ των 
μελών του Σωματείου διμελή Εξελεκτική Επιτροπή. Τα μέλη της Εξελεκτικής Επιτροπής 
δεν πρέπει να είναι μέλη του Εκτελεστικού Συμβουλίου, θα πρέπει όμως να έχουν όσο 
το δυνατό καλύτερη κατάρτιση ώστε να μπορούν να ελέγχουν τα βιβλία και τους 
λογαριασμούς του Εκτελεστικού Συμβουλίου και να τα παραδίδουν συνοδευόμενα με 
σχετική έκθεση τους στο Ανώτατο Συμβούλιο δέκα μέρες πριν από την τελευταία προ 
των εκλογών σύγκληση του Ανωτάτου Συμβουλίου. 
 
 
ΑΡΘΡΟ 20 
ΛΑΒΑΡΟ-ΣΦΡΑΓΙΔΑ: 
 
(α) Το Λάβαρο του Σωματείου έχει συνηθισμένο σχήμα και μέγεθος και φέρει στο 
κέντρο το έμβλημα του Σωματείου που είναι η εικόνα του Αποστόλου Ανδρέα και το 
περίγραμμα της χερσονήσου Καρπασίας. Σ’αυτό αναγράφονται οι λέξεις «ΕΛΕΥΘΕΡΗ 
ΕΝΙΑΙΑ ΚΑΡΠΑΣΙΑ» και οι λέξεις «ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ» 
 
(β) Η σφραγίδα του Σωματείου είναι κυκλική και φέρει γραμμένο κυκλικά τον τίτλο του 
Σωματείου «ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΕΝΙΑΙΑ ΚΑΡΠΑΣΙΑ». Το εσωτερικό της σφραγίδας έχει την ίδια 
εικόνα που έχει το λάβαρο. 
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ΑΡΘΡΟ 21 
 
Οτιδήποτε δεν προβλέπεται από το παρόν καταστατικό αποφασίζεται από το Ανώτατο 
Συμβούλιο κατά πλειοψηφία 3/5 των παρόντων. 
 
 
ΑΡΘΡΟ 22 
ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΣΤΑΤΙΚΟΥ: 
 
Για την αλλαγή των σκοπών του Σωματείου που καθορίζονται στο άρθρο 2 του 
παρόντος καταστατικού χρειάζεται πλειοψηφία των τριών τετάρτων του συνόλου των 
ενεργών μελών του Σωματείου και στη συνέχεια απαιτείται έγκριση με πλειοψηφία των 
τριών τετάρτων των παρόντων μελών του Ανωτάτου Συμβουλίου. 
Η σχετική ψηφοφορία των μελών του Ανωτάτου Συμβουλίου γίνεται σε ειδική προς 
τούτο Συνεδρία που συγκαλείται για τον πιο πάνω σκοπό, με ανακοίνωση σε δύο 
ημερήσιες εφημερίδες, οκτώ(8) ημέρες ενωρίτερα. 
 
Το διοικητικό συμβούλιο κάθε σωματείου έχει υποχρέωση, μετά την ψήφιση 
οποιασδήποτε τροποποίησης του καταστατικού, να υποβάλει στον Έφορο, χωρίς 
αδικαιολόγητη καθυστέρηση και οπωσδήποτε όχι αργότερα από τριάντα (30) ημέρες 
από την ημερομηνία ψήφισης της τροποποίησης, γραπτή αίτηση καταχώρισης της 
τροποποίησης στο Μητρώο. 
 
ΑΡΘΡΟ 23 
Υποχρεωτικές γνωστοποιήσεις προς τον Έφορο 
 
(1) Εντός της πρώτης τριμηνίας έκαστου έτους, το διοικητικό συμβούλιο ή ο 
γραμματέας εγγεγραμμένου σωματείου έχουν υποχρέωση να γνωστοποιούν γραπτώς 
στον Έφορο- 

(α) Aριθμητικά, τυχόν διαγραφές μελών και εγγραφές νέων μελών οι οποίες έγιναν 
κατά τη διάρκεια του προηγούμενου έτους· 

(β) σε περίπτωση που επήλθαν αλλαγές, τα εν ενεργεία μέλη της διοίκησης του 
σωματείου, με τα αντίστοιχα αξιώματά τους και τα στοιχεία επικοινωνίας τους· και 

(γ)κατά πόσο κατά το προηγούμενο έτος πραγματοποιήθηκε ο ελάχιστος αριθμός 
ετήσιων γενικών συνελεύσεων που ορίζει το καταστατικό. 

(2) Σε περίπτωση αλλαγής της διεύθυνσης του υποστατικού ή/και των στοιχείων 
επικοινωνίας του σωματείου, το διοικητικό συμβούλιο ή ο γραμματέας αυτού, 
γνωστοποιούν τη νέα διεύθυνση ή/και τα νέα στοιχεία επικοινωνίας αμέσως μόλις 
επέλθει η αλλαγή. 

 
ΑΡΘΡΟ 24 
 
ΔΙΑΛΥΣΗ 
 
Η ΥΠΑΡΞΗ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ ΤΟΥΤΟΥ ΣΤΑΜΑΤΑ: 
 
(α)  Μόλις εκπληρωθούν οι σκοποί της ίδρυσης του. Στην περίπτωση αυτή  η 

περιουσία του θα διατεθεί για φιλανθρωπικούς σκοπούς ή για σκοπούς που θα 
αποφασίσει η Γενική Συνέλευση που θα έχει την τελευταία πανηγυρική της 
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Συνεδρίαση στον Άγιο Θέρισο Καρπασίας ή οπουδήποτε στη απελευθερωμένη 
Καρπασία αποφασίσει το Ανώτατο Συμβούλιο του Σωματείου. 

 
(β)  Οποτεδήποτε, με απόφαση της συνέλευσης των ¾ από τα μέλη του που 

λαμβάνεται σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 22 του Νόμου 104(Ι)/2017. 
 
 
(γ)  Μετά από μείωση των μελών του Σωματείου κάτω από είκοσι.  
 

 

Νοείται ότι, το σωματείο δεν τίθεται αυτοδικαίως σε εκκαθάριση για το λόγο αυτό, 
παρά μόνο μετά την παρέλευση έξι (6) μηνών από τη μείωση του αριθμού των μελών 
και εφόσον μέχρι τότε δεν έχουν γνωστοποιηθεί στον Έφορο τα ονόματα νέων μελών 
προς συμπλήρωση του απαιτούμενου ελάχιστου αριθμού μελών: 

Νοείται περαιτέρω ότι, η διοίκηση του σωματείου υποχρεούται όπως, το αργότερο 
μέσα σε ένα (1) μήνα από τη διαπίστωση της μείωσης του αριθμού των μελών κάτω 
των είκοσι (20), γνωστοποιήσει το γεγονός αυτό στον Έφορο, υποδεικνύοντας και την 
ημερομηνία κατά την οποία αυτό επισυνέβη∙ 

(δ) με απόφαση του Δικαστηρίου, ύστερα από αίτηση του διοικητικού συμβουλίου του 
σωματείου ή των δύο πέμπτων των μελών ή του Εφόρου, εάν- 

(i) λόγω διαφόρων αιτιών, η ανάδειξη διοικητικού συμβουλίου αποβαίνει αδύνατη ή εν 
γένει καθίσταται αδύνατη η συνέχιση της λειτουργίας του σωματείου σύμφωνα με τις 
πρόνοιες του καταστατικού ή λόγω παράβασης των υποχρεώσεων που καθορίζονται 
στις διατάξεις του άρθρου 10. ή/και 

(ii) εκπληρώθηκε ο σκοπός του σωματείου ή ο σκοπός που επιδιώκει είναι 
κερδοσκοπικός ή είναι πλέον διαφορετικός από αυτόν που καθορίζεται στο 
καταστατικό. ή/και 

(iii) ο σκοπός ή η λειτουργία του σωματείου έχουν αποβεί παράνομα, όπως 
προβλέπεται στις διατάξεις του άρθρου 4∙ 

 
Στις περιπτώσεις (β) (γ) και (δ) η περιουσία του Σωματείου θα διατεθεί για 
φιλανθρωπικούς σκοπούς που θα καθοριστούν από τα 9/10 των μελών για την 
περίπτωση (β) και για τα εναπομείναντα των κάτω των είκοσι, με απλή πλειοψηφία, 
για την περίπτωση (γ). 
 
ΑΡΘΡΟ 25 
Τήρηση λογιστικών βιβλίων και έλεγχος λογαριασμών 

(1) Τα μέλη της διοίκησης σωματείου, ιδρύματος και ομοσπονδίας ή/και ένωσης έχουν 
την υποχρέωση να τηρούν λογιστικά βιβλία, στα οποία καταχωρίζονται όλες οι πράξεις 
όλων των δοσοληψιών του σωματείου, του ιδρύματος ή της ομοσπονδίας ή/και ένωσης, 
ανάλογα με την περίπτωση, και να καταρτίζουν στο τέλος κάθε οικονομικού έτους τους 
ακόλουθους λογαριασμούς: 

(α) Λογαριασμό του ακαθάριστου εισοδήματος του σωματείου ή του ιδρύματος ή της 
ομοσπονδίας ή/και ένωσης, ανάλογα με την περίπτωση, κατά τη διάρκεια του 
οικονομικούς έτους· 
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(β) λογαριασμό του πιστωτικού του υπολοίπου κατά την έναρξη του οικονομικού έτους 
και όλων των χρημάτων που έχουν εισπραχθεί για λογαριασμό τους κατά τη διάρκεια 
αυτού· 

(γ) λογαριασμό όλων των χρηματικών ποσών που οφείλονται από αυτά ή που τους 
οφείλονται και των πληρωμών που διενεργήθηκαν κατά τη διάρκεια του ίδιου 
οικονομικού έτους. 

(2) Οι λογαριασμοί των σωματείων, ιδρυμάτων ή ομοσπονδιών ή/και ενώσεων 
ελέγχονται από εγκεκριμένο ελεγκτή, με δικά τους έξοδα: 

Νοείται ότι, για τα σωματεία και τις ομοσπονδίες ή/και ενώσεις που έχουν ετήσια 
έσοδα τα οποία δεν υπερβαίνουν τις σαράντα χιλιάδες ευρώ (€40.000), δεν απαιτείται 
η ετοιμασία λογαριασμών ελεγμένων από εγκεκριμένο ελεγκτή. 

(3) Τα μέλη της διοίκησης σωματείου, ιδρύματος και ομοσπονδίας ή/και ένωσης έχουν 
την υποχρέωση να διαβιβάζουν στον Έφορο, το αργότερο εντός εφτά (7) μηνών από τη 
λήξη του οικονομικού έτους, τους λογαριασμούς και σχετική έκθεση του εγκεκριμένου 
ελεγκτή, όπως προβλέπεται στα εδάφια (1) και (2), αντίστοιχα. 

 
 
ΑΡΘΡΟ 26 
 
Οι «Κανονισμοί Λειτουργίας» που συνοδεύουν το παρόν Καταστατικό έχουν την ίδια 
ισχύ που έχει και κάθε άλλο μέρος του τροποποιούνται δε σύμφωνα με τις πρόνοιες του 
άρθρου 20. 
 
 
ΑΡΘΡΟ 27 
Συμμόρφωση με τον περί της Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης 
Εσόδων από Παράνομες Δραστηριότητες Νόμο 

52. Τα διοικητικά όργανα σωματείων, ιδρυμάτων και ομοσπονδιών ή/και ενώσεων 
οφείλουν να συμμορφώνονται και να εφαρμόζουν τις διατάξεις του περί της 
Παρεμπόδισης και Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες 
Δραστηριότητες Νόμου του 2007, όπως έχει τροποποιηθεί. 
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ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 
 

Κανονισμοί Λειτουργίας και Ίδρυσης Παραρτημάτων  
(Αρθρο 13) 

 
 

1. ΊΔΡΥΣΗ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΩΝ 
 
Το Σωματείο μπορεί να ιδρύσει Επαρχιακά Παραρτήματα σε οποιαδήποτε πόλη της 
Κύπρου αν περισσότερα από 21 πρόσωπα που διαμένουν στην πόλη και την 
αντίστοιχη επαρχία ζητήσουν την ίδρυση παραρτήματος. 
 
 
2. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΠΑΡΧΙΑΚΩΝ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΩΝ 
 
Τις υποθέσεις κάθε Επαρχιακού Παραρτήματος διαχειρίζονται 30 το πολύ μέλη που 
αποτελούν το Επαρχιακό Συμβούλιο του Παραρτήματος, που εκλέγεται κάθε δύο(2) 
χρόνια από τις Τακτικές Επαρχιακές Γενικές Συνελεύσεις των Παραρτημάτων όπως 
φαίνεται αμέσως πιο κάτω (3). Μόλις γίνει η εκλογή του Επαρχιακού Συμβουλίου 
του Παραρτήματος καταρτίζεται σε σώμα με Πρόεδρο, Α’ και Β’ Αντιπρόεδρο, 
Γενικό Γραμματέα, Βοηθό Γενικό Γραμματέα, Οργανωτικό Γραμματέα, Βοηθό 
Οργανωτικό Γραμματέα, Ταμία, Βοηθό Ταμία και 21 το πολύ συμβούλους. Η θητεία 
του Επαρχιακού Συμβουλίου είναι διετής και διαρκεί μέχρι τη διενέργεια των 
επομένων εκλογών, όλα τα μέλη του μπορούν να επανεκλεγούν.  
 
 
3. ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΕΠΑΡΧΙΑΚΩΝ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΩΝ 
 
(α)  Τη Γενική Συνέλευση κάθε Επαρχιακού Παραρτήματος αποτελούν τα Τακτικά 
Μέλη του Παραρτήματος του Σωματείου που έχουν εκπληρώσει όλες τις 
οικονομικές τους υποχρεώσεις προς το Σωματείο. 
 
(β) Οι Επαρχιακές Γενικές Συνελεύσεις συνέρχονται τακτικά κάθε δύο(2) χρόνια 
μέσα στο μήνα Μάιο ή Ιούνιο και έκτακτα ύστερα από απόφαση του Εκτελεστικού 
Συμβουλίου ή ύστερα από αίτηση προς το Επαρχιακό Συμβούλιο του 1/3 των μελών 
του και με τη σύμφωνη γνώμη του Εκτελεστικού Συμβουλίου, ή ύστερα από 
πρόταση προς το Εκτελεστικό Συμβούλιο του 1/3 των Μελών του Επαρχιακού 
Συμβουλίου. Το Εκτελεστικό Συμβούλιο πρέπει να πληροφορείται σχετικά με τις 
Έκτακτες Γενικές Συνελεύσεις  το πολύ μέσα σε πέντε(5) μέρες από τη λήψη της 
απόφασης. 
 
(γ) Η Επαρχιακή Γενική Συνέλευση κάθε Παραρτήματος συγκαλείται από τον 
Πρόεδρο του με ανακοίνωση σε δύο τουλάχιστο ημερήσιες εφημερίδες ή/και με 
ατομική πρόσκληση που αποστέλλεται σ’ όλα τα μέλη 10 μέρες πριν από την 
ημερομηνία της Επ.Γενικής Συνέλευσης, στη τελευταία γνωστή διεύθυνση. Στη 
πρόσκληση περιέχεται η ημερήσια διάταξη, ο χώρος και ο χρόνος (ημερομηνία, 
μέρα, ώρα) που θα γίνει η Γενική Συνέλευση.   
Η ημερήσια διάταξη των Επ.Γενικών Συνελεύσεων καταρτίζεται από το Επαρχιακό 
Συμβούλιο σύμφωνα με τις πρόνοιες του παρόντος Καταστατικού και τις οδηγίες 
του Εκτελεστικού Συμβουλίου. 
 
 
(δ)  Κατά την Τακτική Επαρχιακή Γενική Συνέλευση του Παραρτήματος 
υποβάλλεται από το Επαρχιακό Συμβούλιο του Παραρτήματος, δια του Γενικού 
Γραμματέα του, Έκθεση Πεπραγμένων, Έκθεση Διαχείρισης από τον Ταμία, Έκθεση 
ελέγχου των βιβλίων και των λογαριασμών από την Εξελεγκτική Επιτροπή, για τα 
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δύο προηγούμενα χρόνια, εκλέγεται το νέο Επαρχιακό Συμβούλιο του 
Παραρτήματος με τέσσερις(4) επιλαχόντες και η Εξελεκτική Επιτροπή με ένα(1) 
επιλαχόντα. 
 
(ε)  Οι υποψηφιότητες των μελών για το Επαρχιακό Συμβούλιο του Παραρτήματος  
υποβάλλονται προς το απερχόμενο Επαρχιακό Συμβούλιο δύο τουλάχιστον μέρες 
πριν τη Γενική Συνέλευση. Αν όμως ο αριθμός των υποψηφίων δεν συμπληρωθεί 
έγκαιρα τότε το επερχόμενο Επαρχιακό Συμβούλιο παρατείνει το δικαίωμα 
υποβολής υποψηφιοτήτων μέχρι τη μέρα της Επαρχιακής Γενικής Συνέλευσης και 
μέχρι τις εκλογές. 
 
(στ) Κατά τη Τακτική Επαρχιακή Γενική Συνέλευση εκλέγεται διμελής Εφορευτική 
Επιτροπή με Πρόεδρο, και Γραμματέα πριν από την έναρξη των εργασιών της. Η 
Εφορευτική Επιτροπή αναλαμβάνει την ευθύνη για την ομαλή και κανονική 
διεξαγωγή των εκλογών και κάθε εργασίας στη Γενική Συνέλευση, τηρεί δε 
λεπτομερή και ακριβή πρακτικά των εργασιών της Γενικής Συνέλευσης. Τέλος 
ανακηρύσσει, αφού τελειώσουν οι εκλογές και βγουν τα αποτελέσματα, το νέο 
Επαρχιακό Συμβούλιο. 
Τα Μέλη της Εφορευτικής Επιτροπής δεν δικαιούνται να θέσουν υποψηφιότητα για 
να εκλεγούν μέλη του Επαρχιακού Συμβουλίου. 
 
(ζ)    Η Επαρχιακή Γενική Συνέλευση βρίσκεται σε απαρτία όταν παρευρίσκονται τα 
μισά μέλη του Παραρτήματος και ένα παραπάνω. Σε περίπτωση μη απαρτίας, η 
Επαρχιακή Γενική Συνέλευση αναβάλλεται για μια ώρα στον ίδιο τόπο, οπότε 
οποιαδήποτε μέλη παρευρίσκονται αποτελούν απαρτία. Στην περίπτωση όμως που 
η Επ.Γενική Συνέλευση συγκληθεί με αίτηση του 1/3 των Μελών, όπως προνοείται 
πιο πάνω, και δεν παρευρεθεί το 1/3 των Μελών και μετά την παράταση τότε δεν 
πραγματοποιείται καθόλου. 
 
(η) Οι αποφάσεις της Επ. Γενικής Συνέλευσης λαμβάνονται με απλή πλειοψηφία 
εκτός αν προνοείται διαφορετικά στο παρόν Καταστατικό. Σε περίπτωση 
ισοψηφίας επαναλαμβάνεται η ψηφοφορία και σε περίπτωση νέας ισοψηφίας 
ακολουθεί απόρριψη του υπό ψήφιση θέματος. Για προσωπικά θέματα, αρχαιρεσίες 
και γενικά ζητήματα εμπιστοσύνης η ψηφοφορία γίνεται πάντοτε μυστικά με 
ψηφοδέλτια που έχουν τη σφραγίδα του Σωματείου. 
 
(θ)   Εννοείται ότι άτομο το οποίο δεν έχει τακτοποιημένες τις οικονομικές του 
υποχρεώσεις και δεν έχει διαγραφεί, λαμβάνεται υπόψιν στη συγκρότηση της 
αναγκαίας απαρτίας.  
 
(ι)   Εννοείται ότι όταν τα ετήσια έσοδα του Παραρτήματος υπερβαίνουν τις 
€40.000,00.- ο έλεγχος θα γίνεται από εγκεκριμένο Ελεγκτή. Οι ελεγμένοι 
λογαριασμοί θα υποβάλλονται στον Έφορο Σωματείων πάνω σε ετήσια βάση το 
αργότερο μέχρι τις 31/7 κάθε έτους σύμφωνα με το άρθρο 49 του Νόμου 
104/(Ι)/2017. 
 
(στ)  Η συνέλευση συγκαλείται εάν το ζητήσει ο ελάχιστος αριθμός μελών που 
ορίζει το καταστατικό και, σε περίπτωση που το ζήτημα αυτό δεν ρυθμίζεται στο 
καταστατικό τότε μπορεί να ζητήσει τη σύγκληση συνέλευσης το 1/5 των μελών, με 
έγγραφη αίτηση στην οποία αναγράφονται τα προς συζήτηση θέματα. 

 
 

4. ΣΥΝΕΔΡΙΕΣ ΕΠΑΡΧΙΑΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΩΝ 
 
Το Επαρχιακό Συμβούλιο του Παραρτήματος συνέρχεται τακτικά τουλάχιστο 
κάθε μήνα, έκτακτα δε κάθε φορά που θα ζητηθεί από οκτώ(8) τουλάχιστον 
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μέλη του. Απαρτία αποτελούν το 1/3 των μελών και ένα παραπάνω. Οι 
αποφάσεις λαμβάνονται κατά απλή πλειοψηφία. Σε περίπτωση ισοψηφίας ο 
Πρόεδρος «κέκτηται την νικώσαν ψήφο». 

 
 

5. ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ ΜΕΛΩΝ ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
 
Κάθε Μέλος θεωρείται παραιτημένο: 
 
(α) Αν απουσιάζει αδικαιολόγητα για τέσσερις συνεχείς τακτικές συνεδρίες. 
 
(β) Αν υποβάλει γραπτή παραίτηση 
 
(γ) Αν επιδεικνύει συνεχή αδιαφορία και αμέλεια στην εκπλήρωση των 

καθηκόντων του ή αποφεύγει να συμμορφωθεί με τις αποφάσεις του 
Επαρχιακού Συμβουλίου. Πάνω στις περιπτώσεις α, γ, απαιτείται 
απόφαση του Επαρχιακού Συμβουλίου του Παραρτήματος που να 
δικαιολογείται και να κοινοποιείται σε τρεις μέρες στο μέλος και στο 
Εκτελεστικό Συμβούλιο. Νοείται ότι η απόφαση μπορεί να εφεσιβληθεί 
ενώπιον της αμέσως επομένης συνεδρίας του Ανωτάτου Συμβουλίου. 

 
6. ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ ΜΕΛΩΝ ΑΝΩΤΑΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

Η Γενική Συνέλευση μπορεί να παύσει μέλος του Ανώτατου Συμβουλίου όταν το 
μέλος :- 
 
(α) Αποβολή μέλους του Ανώτατου Συμβουλίου επιτρέπεται στις 

περιπτώσεις που προβλέπει το καταστατικό, καθώς και στην 
περίπτωση κατά την οποία το μέλος, με την όλη του συμπεριφορά, τις 
πράξεις ή τις παραλείψεις του, επιφέρει ή προκαλεί εξευτελισμό ή 
μείωση της αξιοπιστίας ή του κύρους του σωματείου ή άλλη βλάβη στα 
συμφέροντα αυτού. 

 
(β) Παρουσιάζει συμπεριφορά αντίθετη με τους σκοπούς του σωματείου. 
 

(γ)  Σε περίπτωση κατά την οποία μέλος της διοίκησης του σωματείου 
καταδικάζεται για ποινικό αδίκημα το οποίο ενέχει έλλειψη τιμιότητας ή 
ηθική αισχρότητα. 

 
 
 

7. ΠΛΗΡΩΣΗ ΚΕΝΩΝ ΘΕΣΕΩΝ 
 

Οι κενές θέσεις στα Επαρχιακά Συμβούλια των Παραρτημάτων και στο 
Εκτελεστικό Συμβούλιο, πληρώνονται σε 15 μέρες από τη δημιουργία τους. Οι 
κενές θέσεις στα Επαρχιακά Συμβούλια συμπληρώνονται από τους επιλαχόντες 
και στην περίπτωση που δεν υπάρχουν επιλαχόντες το Επαρχιακό Συμβούλιο 
μπορεί να συμπληρώσει μέχρι πέντε θέσεις και ενημερώνεται σχετικά το 
Εκτελεστικό Συμβούλιο, ενώ οι κενές θέσεις στο Εκτελεστικό Συμβούλιο 
πληρώνονται με εκλογή νέων μελών από τα Επαρχιακά Συμβούλια από τα οποία 
προέρχονται οι παραιτηθέντες.  
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8. ΚΑΘΗΚΟΝΤΑ ΕΠΑΡΧΙΑΚΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΙΩΝ ΤΩΝ ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΩΝ 

 
(α) Διεύθυνση και έλεγχο των υποθέσεων των Παραρτημάτων, σύμφωνα με το 
Καταστατικό και τις οδηγίες του Εκτελεστικού Συμβουλίου 
 
(β) Είναι υπεύθυνοι για την εγγραφή και οργάνωση των Καρπασιτών στη δύναμη 
του Σωματείου και την παροχή υλικής και οικονομικής βοήθειας προς αυτούς. 
 
(γ) Τα καθήκοντα των μελών του Επαρχιακού Συμβουλίου, είναι ανάλογα με τα 
καθήκοντα των μελών του Εκτελεστικού Συμβουλίου. 
 

 
9. ΕΞΕΛΕΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
 

Η Γενική Συνέλευση εκλέγει δύο(2) μέλη σαν Εξελεκτική Επιτροπή που δεν είναι 
μέλη του Ε. Συμβουλίου για δύο χρόνια, η οποία έχει καθήκον να ελέγχει τα βιβλία 
και τους λογαριασμούς του Ε. Συμβουλίου και κατόπιν να υποβάλλει μαζί με τη 
σχετική έκθεση στη Τακτική Γενική Συνέλευση του Παραρτήματος της. 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


